	Раздел 2	
	Человек и Родина

	ФИО педагога:  
	Рустем Г.Ш

	Дата 
	6.10.2022г.

	Класс 10
	Количество присутствующих:
	Количество отсутствующих:


	ТЕМА УРОКА:    Ч.Т .Айтматов .  «Буранный полустанок «Тема памяти и манкуртизма».

	Цели обучения в соответствии с учебной программой
	10.1.3Определять основную мысль текста, выявляя детали, подтверждающие её.
10.3.4.владеть стратегиями чтения, включая просмотровое чтение, сканирование и детальное чтение;
10.2.5 участвовать в полемике, синтезируя различные точки зрения и предлагая решение проблемы


	Цели урока
	Определять основную мысль текста, выявляя детали, подтверждающие её.
использовать навыки просмотрового и  детального чтения;
участвовать в обсуждении, высказывая свою точку зрения.

	Ход урока

	
Этап урока/время
	Действия педагога
	Действия учеников
	
Оценивание
	
Ресурсы


	Начало урока  


8 мин
	I.Организационный момент. Психологический настрой на урок.
Создание положительного эмоционального настроя.  
Стратегия   «Комплименты» Здравствуйте ребята! Я очень рада видеть вас на уроке. Встаньте в круг и подарите комплименты друг другу. 
(Слова должны начинаться с первой буквы имени вашего друга Например:  Дана,  ты умная, Маржан, ты отзывчивая. Улыбнитесь друг другу, себе. Приятного вам дня!
Учитель приветствует учащихся, мотивирует учащихся на совместную работу, изучение темы урока. Деление на 2 группы.
II. Опрос домашнего задания.
-Прежде, чем перейти к теме сегодняшнего урока, давайте, ребята, вспомним факты биографии и  творчества Чингиза Торекуловича Айтматова.
  Стратегия « Мозговой штурм »
(К) 
Ответьте на вопросы по пройденной теме.
1.Где и когда родился Чингиз Айтматов?
2.В каком году он начал  публиковать  в печати свои рассказы?
3. Как называется е  первое произведение Ч.Т Айтматова?  
Когда оно было  опубликовано?
4.Какая повесть  принесла ему известность?
5.Какие произведения писателя вы знаете?
6.В каком году вышел в свет роман « И дольше века длится день»?
7.Назовите второе название этого романа.
8. Что лежит в основе сюжета этого романа?
9.Какая проблема поднимается в романе «Буранный полустанок»? 

	 

1. Приветствуют учителя.
2. Улыбаясь друг другу, желают хорошего настроения.
Деление на группы расчет по номерам
(первый, второй).
Учащиеся настраиваются на урок.





	
Психологический настрой. Прием «Круги радости»

ФО: словесная поддержка – Молодец! Правильно! Отлично!






Каждый верный ответ оценивается 2 баллами.
	

Презентация

Учебник 






















	Середина урока

30 мин



















































































































Конец урока

7 мин






























	III. Изучение нового материала
-Подумайте ,что заключает в себе имя человека, какую информацию несет?
-Расскажите значение своего имени или историю, почему вас  так назвали.
-А можно прожить, не зная всего этого?
Вступительное слово учителя:
-Слово учителя:  Имя человека невидимыми нитями связывает его с историей семьи, народа, Родины. Издревле люди хранили истории своих семей, составляли родословные древа. Семья, в которой знают историю своих предков, их жизнь, - нравственно богатая семья. 
В ней чтут традиции, заботятся о старших.
Ребята , вы знаете родословное  «Жеті ата»?
-Ребята о чем пойдет речь на уроке?
О манкурте. О памяти.
Тема урока; Тема памяти и манкуртизма.
Память - способность сохранять и воспроизводить в сознании 
прежние впечатление.
Манкуртизм состояние манкурта, манкуртов,  потеря социальной памяти, утрата связи с родной историей, культурой.
Цель: Определять основную мысль текста , выявляя детали, подтверждающие её.
использовать навыки просмотрового и  детального чтения;
участвовать  в обсуждении легенды, высказывая свою точку зрения.. 
Работа с глоссарием
Манкурт – это человек,  не помнящий своего прошлого не  осознающий своей связи с людьми ,ни за что не несущий ответственности. 
Манкурт-Тот, кто забыл прошлое, отказался от своих национальных обычаев, традиций, ценностей, потерял нравственные ориентиры.
Значение слова манкуртизм. Забвение, утрата исторических ,культурных  и. т .п.
связей,ценностей,национальных и нравственных ориентирев.
Манкуртизм состояние манкурта, манкуртов,  потеря социальной памяти, утрата связи с родной историей, культурой.
А теперь ребята, предлагаю вам посмотреть видеоролик «Кто такой манкурт»
1.После прослушанного текста определите основную мысль отрывка.
2.Ответьте на вопросы.
- Кого  автор  называет человека без прошлого и будущего?
 Автор называет человека без прошлого и будущего манкуртом.
-Кто такой манкурт?
Манкурт получеловек лишённый памяти. у которого не осталось ничего за душой.
Слово учителя: У Айтматова прошлое это память, запечатленная в народном предании. С высот народной мудрости и морали через фольклор писатель старается  дать оценку сегодняшнему дню.
Предтекстовая работа
(И) Найдите соответствие 
Нравственность  - адамгершілік
Жуаньжуаны-  монгольские племена
Неповиновение  - қысады
Молитва         -         дүға
Стискивала  -    бағынбау
Ответственность  - жауапкершілік
 Мятежник  -   көтерілісші
Проверьте себя.
Нравственность  -   адамгершілік
Жуаньжуан-   монгольские племена
Неповиновение    -   бағынбау
Молитва –   дүға
Стискивала -   қысады

Ответственностьь – жауапкершілік
Мятежник  -   көтерілісші

ГР.Чтение отрывка из романа Ч.Т. Айтматова «Буранный полустанок»
«Легенда о манкурте» «по цепочке»
Легенда-Основанное на устных  преданиях поэтизированное сказание.
IV.Освоение изученного материала
После прочитанного текста выполните задания по лесенке Таксономии Блума.
Знание
(Г) 1 группа  
1.Что  лежит в основе сюжета легенды? 
2.Что озачает слово «манкурт»? Заполните кластер.
3.О чём поведали однажды купцы, торговавшие в  Найманских степях?
4.Почему рассказ проезжих купцов так потряс и взволновал женщину,
5.Кто решил отыскать Жоламана и чем это закончилось? 
6. Расскажите о том , как пыталась она вернуть сыну память?

2.группа 
1.Расскажите ,что произошло с ее сыном в бою, почему тревожное предчувствие не давало покоя матери,
2.Как пленников превращали в манкуртов?
3.Почему манкурт безвольное существо?
4.Кто решил отыскать Жоламана   и чем это закончилось? 
5. Расскажите о том , как пыталась она вернуть сыну память?
6. Какое новое коварство придумали и осуществляли  Жуаньжуаны, чтобы избавиться от женщины и сохранить в повиновении раба – манкурта? 
Понимание:

 (И) Заполните сюжетную таблицу.

	Кто? 

	Что сделал (-а)?
	Где?
	Почему?

	
	
	
	

	
	
	
	




Оценивание Сформулируйте свою интерпретацию образа Сабитжана,используя приём ПОПС -формулы:
Позиция – Я считаю, что….
Обоснование – Потому что…
Подтверждение - Свою мысль я хочу подтвердить примерами из текста…
Следствие – Сформулируем вывод, что…






V. Подведение итогов урока (возвращение к цели урока):
-  Какая  у нас сегодня была цель урока?
Цель: определять основную мысль текста,  выявляя детали, подтверждающие её.
использовать навыки просмотрового и детального чтения;
участвовать в обсуждении легенды, высказывая свою точку зрения
Сможет  ли человек  жить и без памяти?
Человек, лишенный исторической памяти, становится марионеткой, рабом навязанных ему понятий и представлений. Человек поэтому и человек, что обладает исторической памятью
Айтматов утверждает ,что память – это беспощадная наша совесть.
А совесть никогда не позволит человеку предать высшие духовные идеалы.
- Достигли ли мы ее?
VI. Домашнее задание:  Задание 48. Прочитайте в хрестоматии главы из романа «Буранный полустанок»
VII. Оценивание работы учащихся на уроке.
VII. Рефлексия



	

Учащиеся определяют тему урока и знакомятся с целями .

























Просмотр видеоролика
«Кто такой манкурт?»












Учащиеся предварительно прочитали произведение и текст.


Учащиеся самостоятельно выполняют задание на соответствие




.

Читают по цепочке.





[bookmark: _GoBack]Отвечают на вопросы









Заполняют таблицу


Составляют аргументированные высказывания
Определяют своё отношение к событиям.





Учащиеся 
создают интерпретацию
 по формуле.












Подводят итоги









1. Записывают домашнее задание в дневники.

Дописывают предложения.





	








Критерий оценивания:
Определять основную мысль текста, выявляя детали, подтверждающие её.
Дескрипторы: Определяет основную мысль прослушанного текста- 1 балл
Отвечают на вопросы-1 балл
























ФО.Взаимоценивание

Само оценивание



















Критерий оценивания


Использует навыки детального чтения
Участвует 
 в обсуждении  высказывая
свою точку зрения


Дескрипторы

Отвечает на вопросы -1балл
Заполняет сюжетную таблицу -1 балла
Выражает свою точку зрения -1 балла

создаёт интерпретацию по формуле;  2б
приводит аргументы в качестве доказательства; 2б
предлагает свое решение проблемы;2б


ФО: обратная связь учителя




























	






























Карточки на соответствие










Таблица































































ПОПС-формула















«Закончи предложения»
1.Сегодня на уроке я узнал (а)…
2. На уроке я понял… 
3. Я хотел бы узнать…












